



万宁长丰镇诺丽果园受损严重，农技人员第一时间赶到给果农吃定心丸：

“技术问题别担心，有我们”

■本报记者 赵优 特约记者 黄良策

天空像被洗过，云层舒展开来，强台风“莎莉嘉”过后，太阳有些灼人。万宁市长丰镇福田村山脚下的大园洋里，1100亩的诺丽果园狼藉一片。

胳膊粗的果树基本全部倾斜，一些裸露的根系上还粘着泥土，果树的叶子耷拉着，有些发蔫。更令人心痛的是泥泞土地上的一颗颗诺丽果。

“正是采摘期啊，你看看，有的果子都几两重了，差不多能卖上一块钱了。”农户朱燕红蹲在地里，手里捧着

青绿的果子，心里发酸，又有些许庆幸：幸亏台风来临之前加紧抢收，不然损失更惨重！

台风来临前，万宁市农业局按照市委、市政府的防御台风相关响应机制，及时通知农户们抢收，算是保住了这半年的一部分心血。

“抓紧扶正、培土，果树还没事！”万宁市农业局副局长陈开云和长丰镇农业服务中心主任黄家文迈过路边的水沟，踏进田里，“树根再这样暴晒，那就完了”。他们心里清楚：平均亩产7000斤的诺丽果，一亩能卖出近万

元，这是农民的饭碗啊！

拿起锄头，农户们忙碌起来。把倾斜的果树扶起来，用木桩顶住，再挖出坑，把根系埋好，最后培上土固好树根。“还好水慢慢排出去了，不然漫几尺水，树叶都要黄了。”朱燕红望着干部们，心里是说不出的感谢。

台风刚过，农户们看着果园全部泡水，原本挂满果子的诺丽果树成了这幅样子，欲哭无泪。昨天下午到今天上午，镇、村干部和分片包干的农技人员就下到果园里，同农户们一起给果园排水。树枝残叶堵塞水沟，那就

一锹一锹地挖、田埂一条一条地疏通，慢慢地，积水流出去了，沟渠的水哗哗而过，大家伙一起清出来的淤泥还堆在路边……

“现在缺的就是技术和肥料。”朱燕红有些担心果树接下来的长势。

“每亩有20公斤的肥料，农技中心完成采购马上就能到位。技术别担心，不还有我们吗？”黄家文给朱燕红吃了定心丸。

另一边的常年菜篮子工程基地，来自重庆的王玉平正带领工人们喷药除草。44亩的空心菜、油麦菜、菜心

全部毁于一旦，他们要全部翻耕重新下苗。

“农业局已安排救灾资金购买种苗无偿给群众种植，采购回来马上发放。你放心，这政策不分本地人外地人，都一样。”陈开云说。

“这可为我们减轻了负担。”王玉平不断道谢。台风前，农业局就和镇村干部通知王玉平必须及时转移。“我们住的一排平房在1000多亩的田洋里孤零零的，没想到干部们还惦记着我们。”王玉平心里是温暖的。

(本报万城10月19日电)

数字看灾情

万宁

33.38万人受灾
直接经济损失3.67亿元

本报万城10月19日电 (记者赵优 特约记者黄良策)记者今天从万宁市获悉，强台风“莎莉嘉”造成万宁农业经济作物、水产养殖、房屋等方面都受到不同程度的损失，据初步统计，万宁受灾人口33.38万人，倒塌房屋61间，直接经济损失3.67亿元。

其中农业经济损失2757万元，畜牧业经济损失628万元，林业经济损失2225万元。农作物受灾7.02万亩，死亡大牲畜960头，水产养殖损失2.3万亩；水利设施经济损失3534万元，其中，1.5公里长堤防受损，2处堤岸损坏，61处灌溉设施损坏。住建建设项目526万元，旅游设施损失1000万元。

定安

12万余人受灾
直接经济损失3.52亿元

本报定城10月19日电 (记者刘梦晓 特约记者司玉 通讯员陈雪娇)强台风“莎莉嘉”肆虐，导致定安县12万余人受灾，直接经济损失3.52亿元。

东方

受灾人口89087人
直接经济损失2.14亿元

本报八所10月19日电 (见习记者罗安明)受强台风“莎莉嘉”影响，东方市普降大雨。据统计，农业、林业、水利、渔业、交通、通讯、电力、园林等都有较为严重的损失，受灾人口89087人，直接经济损失21448.557万元，无人员伤亡。

据统计，东方市受灾乡镇(含经济区)11个，转移人口17482人，受灾人口89087人，直接经济损失21448.557万元，无人员伤亡和人口失踪。农业受灾面积102550亩。

儋州

10.2万人受灾
直接经济损失8855万元

本报那大10月19日电 (记者易宗平 通讯员张琳)10月17日至19日，受强台风“莎莉嘉”影响，导致儋州10.2万人受灾，造成直接经济损失8855万元。

据19日晚最新统计，儋州房屋受损940间、农作物受损9万余亩、经济作物受损4.3万亩，一批电力、通信、道路等设施损毁。全市各项目直接经济损失8855万元，无人员伤亡。

陵水

14.45万人受灾
经济损失7240万元

本报椰林10月19日电 (记者王培琳 通讯员陈思国)台风过后，截至19日13时，陵水黎族自治县全县共14.45万人受灾，倒塌房屋4间，转移人口27万人，经济损失共7240.53万元。

据统计，陵水全县农作物受灾面积3.53万亩，农作物成灾面积0.65万亩，因灾减产粮食39吨，农林牧渔业直接经济损失6088.13万元，工业交通运输业直接经济损失687万元，水利设施直接经济损失265万元。此次“莎莉嘉”台风给陵水造成的直接经济损失合计共7240.53万元。

临高

9.75万人受灾
农作物成灾面积10.19万亩

本报临城10月19日电 (记者李佳飞 特约记者吴孝俊)记者今天从临高县获悉，受台风“莎莉嘉”影响，临高县9.75万人受灾，农作物成灾面积10.19万亩。为此，临高县委县政府连夜召开会议，部署救灾重建工作。

据了解，台风期间，临高县境内最大风力10级，全县普降暴雨到特大暴雨，全县受淹村庄5个，倒塌房屋36间，房屋损坏379间；农作物受灾面积10.19万亩，其中绝收面积0.8万亩；损坏塘坝1座，损坏灌溉设施8处；沉没渔船3艘，损坏渔船3艘。

五指山

受灾人口13440人
直接经济总损失4611万元

本报五指山10月19日电 (见习记者贾磊 通讯员王国军)记者今天从五指山市三防办了解到，强台风“莎莉嘉”带来的强风暴雨，给该市带来了严重经济损失。受“莎莉嘉”影响，至今天上午10时，五指山市农作物受灾面积14970亩，受灾人口13440人，转移4789人，房屋倒塌39间，直接经济总损失4611万元。

保亭

全县受灾人口共9845人
经济损失达3700余万元

本报保城10月19日电 (见习记者贾磊)10月19日下午，记者从保亭黎族苗族自治县“三防办”获悉，受台风“莎莉嘉”影响，全县受灾人口共9845人，农作物受灾面积3.089万亩，农作物成灾面积1.347万亩，全县直接经济损失约3700.24万元。其中，农林牧渔业直接经济损失2955.84万元，工业交通运输业直接经济损失441.4万元，水利设施直接经济损失330万元。



洪水围村

10月19日下午5时许，因台风“莎莉嘉”带来的强降雨，导致南渡江水位超过警戒线，海口龙华区龙泉镇、新坡镇所辖的19个自然村被洪水围困。

本报记者 李英挺 摄

民政部门

启动灾情核查工作
民政部工作组抵达
我省指导救灾工作

本报海口10月19日讯 (记者刘操 通讯员王剑)针对海南灾情，国家减灾委、民政部于今天下午3时紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应，民政部工作组也于今天抵达我省指导救灾工作。

台风刚过，全省各级民政部门快速反应。省民政厅于10月17日派赴琼海、万宁、陵水、乐东、东方、保亭、儋州、五指山等8个市县的工作组与各市县民政局成立的救灾指导组第一时间进入灾区核查灾情，指导各市县民政部门安排好受灾群众的基本生活。

在全省各地受灾乡镇，民政工作人员详细查看房屋倒塌的情况，挨家挨户查灾核灾，并用文字、照片一一记录在案，并填报《因灾倒塌损坏住房户台账》。

东方种植户

一觉醒来
损失百万元

本报八所10月19日电 (见习记者罗安明)“昨天晚上风刮得大，躺在床上一夜睡不着，一早起来发现地里的东西都没了。”今天上午9时，东方市三家镇乐安村的种植户吉松波在他家的圣女果地里，扶起半个月前刚刚种植的圣女果苗，发现被吹倒在泥土里的圣女果苗，都已经折断，需要重新补种。

此次台风让吉松波损失100多万元，但他并没有气馁。起床查看完受灾的南瓜、圣女果和香蕉后，他立即打电话向育苗公司要了一批新苗，打算明天开始下地补种。

东方市副市长李良海介绍，这次圣女果、辣椒、玉米、茄子等农作物，损毁严重。今天，各乡镇农户已相继投入生产自救。

洪峰来临，8个自然村被淹，9000余名群众转移……

屋顶上搭起救援“连心桥”

海口市龙华区

■本报记者 郭萃 通讯员 刘伟

的居民楼也只看得到半截“身子”露出水面，村内与外界的道路已被洪水阻断，只能靠冲锋舟出入。

水位不断升高。为了确保受灾群众的人身安全和生活保障，由海口市委、市政府和龙华区委、区政府负责人组成的救援慰问组乘着冲锋舟深入洪水腹地，继续将受灾群众向高处转移，并为他们送去了矿泉水、方便面、常用药品等生活物资。

记者随行进入受灾最严重的太儒村时，发现水最浅处已没到腰部，龙泉镇委书记王兴旺告诉记者：“村子水最深处可达到8米，村民的房屋已经全部泡水，部分低矮房屋已经淹过房顶，一层已经不能住人。”

当问及家人是否都安全转移时，杜英姑回答：“转移了，村干部早就来通知我们了，我们也有防洪经验，家里人都提前搬到二楼了，现在很安全，等洪水退了，我们再搬下去。”

通过临时搭建的“连心桥”，救援组从防洪楼来到了村民杜英姑的二层小楼屋顶。“老乡，吃饭问题能不

能解决？还有什么需要帮忙的？”海口市相关负责人问道。

“现在吃饭睡觉都没有问题，每天都会有救援官兵送来食物和水，足够了。”她犹豫了一下，继续说道，“就是台风来得太急，家里的菜和肉没有准备够，光吃饼干和面条没什么胃口。”得知村民的需求，救援组立即协调安排为杜英姑这样就地安置的村民解决一些蔬菜和肉类食品，让他们在家里吃上热饭热菜。

当问及家人是否都安全转移时，杜英姑回答：“转移了，村干部早就来通知我们了，我们也有防洪经验，家里人都提前搬到二楼了，现在很安全，等洪水退了，我们再搬下去。”

“我们成立了8支抢险队伍，在台风前就挨家挨户进行思想工作，对于劝说后仍不愿意转移的，进行强制

转移，同时24小时进行巡逻。”王兴旺告诉记者，目前，太儒村的400余居民、40多头牛已经安全转移，村里还剩40名村民，今天全部转移至防洪楼或者自家高楼层。

据了解，龙泉镇的五一、椰子头、新江三个村委会在这次强台风中受灾严重，共有8个自然村被淹，安全转移安置群众9000多人，海口龙湾区低洼地区17个村庄，共转移群众10553人，安置镇街群众及渔民6528人，没有出现人员伤亡。

“洪水退后，灾后恢复的工作更为艰巨，必须要将村民的损失降到最低！”龙华区委书记符革坚定地说道，“关系到村民安全和生产的事都不是小事，所有救援人员将与村民同吃同住，一直到生产恢复完成。”

(本报海口10月19日讯)

1.6万亩胡椒或面临绝收困境

种植户并没有沮丧，而是积极商讨补救措施

文昌市重兴镇

■本报记者 刘笑非 通讯员 王先伟

“这本来是胡椒生长最好的时节，风这么一吹，明年收成怕是保不住了。”在文昌市重兴镇跃进村的一片胡椒地里，跃进村委会主任庄耿堂捡起地上的一串胡椒花，语气里满是惋惜。

记者在跃进村的胡椒地里看到，遭受台风摧残的植株几乎都被扯掉了一半叶子，地上散落的都是初具雏形的胡椒花，不少农户正在一株株检查，寻找还能“抢救”的胡椒。

“全镇胡椒种植1.8万亩，有1.6万亩受灾，其中许多才仅仅收获过一次。”重兴镇委书记朱兴育告诉记者，近年来，重兴镇不断将经济效益已经

大不如前的橡胶产业改种胡椒，由于胡椒一般种植4年后才能首次收获，因此许多农户长达几年的投入都在此次台风中被毁。

但记者注意到，即便是受灾严重，跃进村却并没有沮丧的氛围，更多的是积极商讨如何最大限度减少损失，并向前来询问的农技人员商讨补救措施。

“跃进村的精神就是这样，干劲足，不怕苦。”朱兴育说，目前整个重兴镇都在加紧对受灾胡椒进行检查，还有补救机会的立即补救，其他择优选择短期经济作物种植，尽可能减少损失。

“重兴镇的土壤好，地势高，非常适合胡椒种植，经济效益也可观，村

里的人均收入能达到1.2万元左右。”庄耿堂告诉记者，村民们认准了胡椒种植，就能承受得起损失，今年受灾了，来年继续种，即便是台风也吹不倒跃进村的精神。

而庄耿堂也决定，带领村民们在抢救胡椒之余，提前开展冬季瓜菜种植准备，不少村民都决定今年要种青皮冬瓜，用另一个有名的“重兴品牌”挽回损失。

(本报文城10月19日电)